

# 关注产后检查 共筑母婴健康



——访大同康复医院副院长、产科主任于爱萍

本报记者 孙晓娟

小薇是一位新生儿妈妈，很享受新生命带来的幸福，但也很快体验到作为母亲的责任和艰难。婴儿整天需要喂养、换尿布、哭闹……尽管感到疲惫和无助，小薇仍在坚持担任好新妈妈的角色。

产后42天的产检是对新生儿和新妈妈健康情况的一次全面检查，它比其他时期更为重要。小薇通过这次产检，及时发现了自己和宝宝的一些问题，得到了及时的治疗。大同康复医院副院长、产科主任于爱萍提醒，每一位新妈妈和宝宝都需要及时做好相关检查，保证母婴双方的健康。

## 为什么一定要做产后42天检查？

“产后42天检查是一个医疗术语，并不是非要在第42天进行检查，而是指在产后的42~56天到医院进行复查。”于爱萍解释。

那么为什么一定要做产后42天检查呢？于爱萍告诉记者，产妇子宫的恢复一般需要4~6周。产后6周后，除乳腺以外，部分器官和系统基本上恢复到孕前状态。此外，生完孩子后前7天内，身体状况和激素水平处于剧变期，直到产后21天，体内激素情况稳定在低水平，产后40天，身体回归激素平衡。因此，此时进行检查是比较合适的。

很多宝妈因为带娃太忙没时间，错过了产后42天检查，认为等到自己空闲下来再去做检查也是一样的。这种想法是不对的。于爱萍在临床中就遇到过不少产妇，刚刚坐完月子就忙着恢复社会活动，而忽略了产后复检，导致子宫出血、产后糖尿病等，其实这

些情况是完全可以避免的。

## 为什么同时要带宝宝做检查？

于爱萍介绍，出生以后42天是一个比较重要的日期，对宝宝进行检查，评估孩子生长发育的情况，观察宝宝的运动发育能力；出生时候的一些原始的反射有没有消失，比如说拥抱反射、觅食反射、握持反射等；观察宝宝能不能集中注意力是否能够注视人，能不能追视等等。可以及时发现一些异常的情况，避免给宝宝带来一些不良的影响。

## 产后42天检查的项目有哪些？

于爱萍介绍，产后42天检查一般包括5个方面：

1、乳房检查。产后的乳房检查是比较重要的一项，尤其是对于需要进行母乳喂养的孕妈妈，关系到宝宝的健康问题，而检查主要是看乳房和乳头是否存在炎症，乳汁分泌的情况是否满足宝宝生长发育的需要，以及是否有乳腺炎或者乳房包块情况。

2、盆底功能测评。产后的盆底肌肉容易松弛和失衡，出现异常会导致尿失禁等症状。在产检中，医生会检查新妈妈的盆底肌肉和阴道壁的情况，帮助恢复盆底健康状态。

3、子宫B超检查。是产后检查很关键的一点，子宫检查能够看出产后的恢复情况，同时检查出子宫有没有出现感染的情

况。医生在检查子宫的时候，会选择按压宫底或者进行B超检查来判断子宫的恢复程度，有没有发炎？有没有后移？有没有脱垂等情况。

4、恢复期病历。除了检查身体状况，产检还会询问恶露情况、产伤恢复情况、饮食和排便问题等病历情况，以确定新妈妈的恢复情况。

5、宝宝的情况。产后产检中，医生会检查新生儿的生长发育、吸吮能力、黄疸情况等，同时对新妈妈关于育儿的问题进行解答和指导。

于爱萍强调，产后42天产检是新妈妈们必须进行的基本检查，也是宝宝健康和安全的重要保证。新妈妈们应该积极配合医生的检查和指导，关注自己和宝宝的健康，以便更好地应对今后育儿的各种挑战。同时，新妈妈们也可以从中了解到如何更好地养育宝宝和照顾自己，促进自己和宝宝的身心健康。



**十月怀胎，一朝分娩。“坐月子”是产妇身体恢复的重要时期，于是过来人或上一代人都会告诫：必须多休息、不要玩手机、少用眼、不能受风、受寒、受凉、不要干体力活、要多喝下奶汤等等。但是仅靠这些方法坐完月子，就能把身体恢复好吗？大同康复医院副院长、产科主任于爱萍指出，产后42天检查才是产褥期身体恢复的“试金石”，同时也为如何进行产后康复提供依据。因此，产后42天检查非常有必要。**

## 健康牙齿五个标准，看看你的牙齿健康吗？

怎样的牙齿才算是健康呢？世界卫生组织制定的口腔健康标准是：牙齿清洁、无龋洞、无痛疼感、牙龈颜色正常、无出血现象。但要做到这5大标准并不简单，大部分人只做到了没有疼痛感这个标准。接下来给大家详细介绍一下。

**标准一：牙齿清洁。**主要是指牙齿清洁做得比较到位，没有牙结石和牙菌斑，这需要保持早晚刷牙、饭后漱口，养成良好的口腔卫生习惯，并且定期到口腔机构洗牙。

**标准二：牙龈颜色正常。**正常牙色

的牙冠表面覆盖着一层珐琅质，医学术语叫牙釉质，正常厚度约2~2.5毫米，下方是牙本质，颜色呈黄色或淡黄色。所以正常健康的牙冠一般呈淡黄、半透明的象牙色。如果经常吃含有色素的食物或者经常抽烟，就会有色素沉积在牙面上，导致牙齿变色。

**标准三：没有出血的情况。**经常刷牙出血或者是吃硬物出血的情况也是不健康的，可能是牙龈炎的前兆，需要及时检查牙齿情况。

**标准四：没有龋齿。**龋齿很难发现，

前期症状不明显，也不疼痛，只有一个小黑点，慢慢的变成黑斑，龋洞也会越来越大，进而导致牙齿缺损。

**标准五：没有疼痛感。**口腔内如果出现了比较严重的疼痛感，多半是由于口腔问题已经很严重了，比如智齿、蛀牙以及牙周炎等都有牙龈肿痛的情况。

一旦发现自己的牙齿出现问题，要尽快到专业口腔机构进行检查和治疗。如果牙齿目前没有任何问题，也建议大家每半年进行一次口腔检查，预防远比治疗更重要。



**书荣齿科**

国家资助窝沟封闭、涂氟指定医疗机构

## 孩子迷恋手机 家长怎么处理

当下手机可谓人手一个，工作、学习、生活须臾都离不开它。在孩子们的家长眼里，手机却被视为“洪水猛兽”，是干扰孩子学习的“元凶”。家长们无助地表示，从口头批评，到略动干戈，各种手段都试过了，收效却甚微，有的还适得其反，叛逆的孩子变本加厉，愈发上瘾。

市六医院青少年心理科主任胡磊介绍，智能手机本身就为充满好奇心的孩子带来极大的便利，且随处可见，孩子们很容易就可以接触到手机，很多3、4岁的孩童都能熟练使用，所以禁绝孩子使用根本

不现实。有些孩子只是偶尔玩玩，时间也不很久，简单地把孩子的厌学归结为迷恋手机是不恰当的。即便孩子真的成瘾了，也不应粗暴处理，而应该用适当的心理手段介入，帮助他们远离手机的危害。

**1.学会耐心倾听。**孩子越是叛逆，家长就越要有耐心。先听听孩子讲，为什么会玩手机，手机里有什么吸引住了他。是否因为爸妈陪伴太少了，或者是因为爸妈在家也经常盯着手机看，等等，还是说在现实生活中感到不开心了，无聊了，获不到认可、肯定和鼓励等等，才会去玩手机。

**2.给予关注陪伴。**不管家长多忙，都要抽出时间来，增加和孩子的互动时间，让自己真正融入孩子的生活。有些家长因为嫌带孩子麻烦，从小就塞给他们各种电子产品，观看动画片、玩电子游戏等。让孩子自己玩，久而久之，孩子对家长就容易疏远，不听管教，沉迷手机中。

**3.做好榜样示范。**有些家长在孩子面前老捧着手机玩，孩子问他为什么你可以玩我就不可以，他就应付说“等你长大了你也就可以了”，这是非常不负责任的做法。“其身正不令而行，其身不正虽令不行”，自己做不到却偏偏让孩子做到，这样说服力会非常弱。

**4.允许循序渐进。**如果现在孩子玩手机时间非常长，忽然要求他不碰一下，几乎是不现实的，而且很容易引发孩子逆反心理。正确的做法是逐步戒断，从减少总时长开始，循序渐进，慢慢达到减少使用的次数。为了达到目的，家长还可以陪孩子参加一些有益身心的活动，比如读一本书，走一段路，看一场电影，等等。这样可以转移孩子的注意力，更好地远离手机困扰。  
(孙晓娟)